

附：课题开题报告封面

2011 年度安徽省/马鞍山市教育科学规划课题

课题编号：_____ MJG 11011 _____

课题名称：_____ 校园文化建设的实践研究 _____

开 题 报 告

课题承担单位：_____ 信息技术学校 _____

开题论证时间：_____ 2012-3-15 _____

开题论证地点：_____ 信息技术学校 _____

参加开题论证人员：_____ 梅立新、刘决生、徐震 _____

：_____ 吴望民、柏敬松、胡育南 _____

(修改过的开题报告附后)

《校园文化建设的实践研究》开题报告

信息技术学校《校园文化建设的实践研究》课题组

一、问题的提出

1、校园文化现状

校园是文化传播的重要阵地，校园文化在学校教育中占有重要地位，它对实现学校德育的创新、促进学生道德内化有着独特的优势。如何充分发挥校园文化的教育功能，避免校园文化的建设误区，迫切需要教育工作者在构建校园文化的过程中进行深入的研究。

由于年龄和身心成长等原因的制约，中职生分辨是非、美丑的能力还有待提升，其中喜欢标新，易于接纳社会上的一些所谓“新潮”、“流行”事物的学生还占有一定的比例，因而他们的思想观念、思维方式、行为特点、言语风格、穿着打扮带有明显的差异性，个别人还常出现一些异常的过激行为。进一步提高教育教学质量，培养学生健全的人格、人品，校园文化品牌建设势在必行。另一方面，信息技术学校现有的校园规划、布局等方面在一定程度上还存在滞后性，校园硬件设施不能满足现代社会及学生多方面的需求，不能很好地达到“育人”的目的。

2、校园文化建设是人的全面发展的需求

长期处在某一校园文化中的师生，在这种独特的校园文化的熏陶感染下，会形成一定的价值观念、思维方式、行为模式，乃至受教育者完成学业，走向社会后，也会把这种特有的文化印迹带到工作岗位上，对社会文化、社会心理、民族精神产生积极的影响。健康生动的校园文化能够陶冶师生的情操，会产生一种无形推动力，激发人们开拓进取、积极上进，有利于促进学生身心健康和谐地发展。

3、校园文化建设是社会发展的要求

随着中外文化不断地交流、碰撞，我国传统文化受到前所未有的挑战，人们的思想道德、价值观念、信仰、生活方式、行为规范乃至世界观、人生观都发生了变化，逐渐趋向现代化，年轻一代更崇尚主体精神的塑造，并追求个性的发展。校园文化必然带有时代和社会的烙印，并极大影响着学校教育功能的发挥与人才的培养，因此加强校园文化建设具有十分重要的现实意义。

4、校园文化建设切合我校发展之需

我校即将入驻中职园新校区，位于大学城的黄金地带，学校周围教育机构众多，特殊的地理位置使学生受外围文化影响较大。中职学生正处于身心发展、世界观形成的关键时期，年龄结构决定了他们辨别是非、美丑的能力不高，喜欢标新立异，极易受外界文化的冲击，他们的思想、行为、语言等具有波动性，因此，“优化育人环境，创设特色校园文化”成为我校当前追求的理想境界和工作目标。

5、校园文化建设的缺失依托研究、实践来解决

当前,我校校园文化建设上还缺乏全面性和系统性,部分教师对文化建设理解还存在着误区。一是片面强调教学工作忽视文化建设,忽视文化建设对学生人生的影响,影响学生健全人格的形成。二是对校园文化内涵缺乏了解或曲解校园文化的内涵。不了解“文化”是人类创造出的文明成果对人自身的改造,有人的社会活动,就有文化的建设与创造的深层含义。三是功利思想的存在。受社会主义市场经济的影响,部分师生忽视了自己人生理想的培养和人格的完善,对校园文化建设采取被动应付的态度,校园文化传统缺乏传承与积淀。四是突出制度管理的约束性而忽视文化的熏陶。片面地强化制度管理,强化制度管理的约束性,而忽视了文化氛围对学生的影响,没有把制度管理提高到文化层面来建设。五是环境建设跟不上发展的步伐。

实践证明,校园文化是动态发展的,每个时期,每个阶段都有明显的时代特色。校园文化建设对培养全面和谐发展的一代新人有其特殊的功能,进行校园文化建设的实践研究,具有十分重要的现实意义。

二、国内研究现状分析

我国校园文化理论研究起步较晚,经过三十多年的发展,研究已经初具规模,理论体系已经基本建立,并在此基础上逐步完善。

近年来教育部先后颁布了《关于加强和改进中等职业学校学生思想道德教育的意见》和《关于加强中等职业学校校园文化建设的意见》,都明确规定“要全面加强校风、教风、学风建设;广泛开展丰富多彩的校园文化活动;高度重视校园自然环境和人文环境建设;积极推动优秀企业文化进校园;充分发挥校园网络的育人作用”。两个文件的出台有效助推了校园文化建设理论、实践研究,对校园文化认识,在结构上统一到四个方面:即校园精神文化、校园物质文化、校园课程文化、校园制度文化,并在内容上和功能上统一了认识。

综上所述,我国校园文化理论的研究已经逐步完善起来了,并开始朝着科学化,系统化的轨道发展。但是一个不可忽视的问题是,校园文化的理论和实践必须注重与社会现实相结合,特别是校园文化与社会文化背景相结合,实现校园文化动态发展这方面的研究和实践在国内较少,因此,开展此课题研究正好可以有效弥补这一方面的不足。

三、课题的界定

1、校园文化是社会主义核心价值观的重要载体

社会主义核心价值观是新时期全国各族人民的共同思想基础,是实现我国科学发展、社会和谐是推动力量,是社会主义制度的内在精神和生命之魂,没有社会主义核心价值观的引领和主导,构建和谐校园、建设和谐文化就会迷失方向。只有深刻认识和正确把握社会主义核心价值观,才能在校园文化建设中突出重

点、抓住根本，从这个意义出发，可以说校园文化建设是弘扬社会主义核心价值观的重要载体。

2、校园文化是社会文化的有机组成部分

校园文化以学校群体成员为主体，是他们在教育教学和管理实践中共同创造生成的体现时代特征和社会进步的价值观念、思维方式、行为规范及其活动结果等。校园是先进文化创建和传播的重要阵地，校园文化在社会文化建设中发挥着举足轻重的作用。

3、校园文化的内涵

校园文化是指以学生为主体，以校园为空间，以育人为导向，以精神文化、环境文化、行为文化和制度文化建设等为主要内容，以校园精神文明为主要特征的一种群体文化。它具有互动性、渗透性和传承性的特征，有助于提升师生员工的素质，帮助他们塑造良好的道德情操，营造一种积极向上的文化氛围，提升学校的办学品位，是一所学校综合实力的反映，是学校发展的重要保证。

4、校园文化建设的不具体形式

我校的校园文化建设是指中等职业教育阶段以实施素质教育和培养职业素养为主旋律的校园文化的选择、设计、转化和生成。站的角度不同，校园文化建设的构成内容也是不同的，我校的校园文化建设主要按理论架构划分来进行研究，即主要从领导文化建设、教师文化建设和学生文化建设三方面进行研究。

精神文化建设具体操作设想：校园文化的核心。

1、思想文化建设。研究学校办学中的闪光点，发掘凝聚师生人心的学校精神，确定学校的办学方针和理念，制定学校发展规划。

2、三风建设。校风：文明团结，求实创新；教风：敬业爱岗，博学严谨；学风：诚实友爱，乐学多练。

3、人际关系建设：充分发扬民主，充分调动教职工的积极性，充分发挥教师的聪明才智。通过多种平台，让师生之间更好沟通，让老师之间在合作中取长补短，增进感情。

4、语言文字规范建设：把语言文字工作纳入课堂教学，纳入教学基本功训练，纳入学校常规管理。

5、师德素养建设：加强系列法规的学习；加强师德师风的规范；加强师德师风的考核。

6、学生素养建设。以“阳光成长”“读书征文”“古诗诵背”为主题，提高学生的文化素养。

物质文化建设具体操作设想：校园文化的载体。

1、整洁美观的校园建筑和校园景观。加强校园景观建设，做好绿化美化工

作，使校园的山、水、园、林、路等达到使用、审美和教育功能的和谐统一。布置具有丰富内涵的雕塑、书画等文化作品，营造高尚健康的人文景观氛围。组织学生参与校园楼宇、道路、景点的规划、建设、命名以及管理工作，增强学生对校园文化环境的认同感。学生宿舍、食堂等生活设施满足学生生活需要。教学楼的设计在实用的基础之上，体现出一定的艺术特色。

2、充分利用物质资源，营造校园文化氛围，把学校物质特色打造成校园品牌文化。教室文化建设：名人画像或艺术画、名言警句、校训校规、班训班规、奖状红旗、黑板报、阅览角、班级绿植；食堂文化：食堂内的栏柱墙壁上，悬挂各种蔬菜水果营养价值介绍的镜框，各种雅致的装饰画，错落有致，美观得体；宿舍文化在整体一致的基础上兼顾特色。

课程文化建设具体操作设想：校园文化的发展渠道。

1、拓展校本课程的开发和教学文化的建设。重视校本课程开发，构建校本课程体系，形成独具特色的教学文化环境。

2、推进教师团队合作和加强重点专业发展。这是加强校园文化建设的重要策略之一，只有这样才能助推校园文化建设再上新台阶。

3、强化教师竞争意识，树立信息技术品牌效应。**构建以信息技术专业为龙头，综合高中教育为亮点的特色办学模式，力争在技能大赛和普通高考中独树一帜。**完善配套教师队伍建设，形成合力，多出成果。

制度文化建设具体操作设想：校园文化的保障。

1、坚持以人为本，用制度塑造人，用机制发展人，用情感凝聚人，使制度化为精神力量，以期构建和谐校园。

2、规划明确科学，改革措施得力，规章制度齐全，管理组织齐整，校务公开合法，行政服务到位。

四、研究目标及价值

（一）研究目的

1、进一步深化办学方针、突出校训和彰显办学特色。

2、研究办学闪光点，形成人性化管理氛围，让学校有“魂”可守，带动学校进入良性循环的发展轨道。

3、拓展校本课程开发和教学文化建设。

4、推进教师团队合作和加强重点专业发展。

4、营造和谐的良好校园文化氛围。

5、重视学习，促进教师队伍建设。

6、打造校园文化品牌效应。

7、激励教师自我发展、超越，强化教师竞争意识，全面提高教师业务能力。

- 8、树立学习标兵，打造精品社团，办好校报《信息风》。
- 9、创设文化内涵丰富的建筑风格。
- 10、完善学校各项规章制度，力争办公合法、科学、人性化。

（二）研究价值

1、理论价值。探索校园文化建设的基本要素、基本功能；探索校园文化建设与社会现实相结合的方式，实现一种动态的发展。如校园文化与社会转型的结合，与时代的结合，与特有文化背景的结合，丰富我校校园文化建设的有关理论，提升校园文化建设层次。

2、实践价值。为我校搞好校园文化建设提供经验与思路，为某一性质相类似学校开展校园文化建设提供经验与思路，从而促进学生良好素养的培养。

3、直接价值。以学生的发展为本，在课堂文化、学生社团活动文化、班级文化、科技创新活动和教师文化建设中，拓展师生多元发展的时间与空间，同时美化校园、优化育人环境，陶冶情操，孕育优质校园文化。

五、研究的基本思路

- 1、校园环境建设：绿化、美化工作；优化环境；人文景观建设。
- 2、校风校纪管理：干部风纪；教师风纪；学生风纪；职工风纪。
- 3、营造文化氛围：宣传舆论；拓宽校园文化载体（社团、校报、校园网、技能大赛、创新大赛、文体活动等形式）。
- 4、道德规范建设：课程设置；文明举止；道德行为；语言艺术。
- 5、规范校内秩序：集会行为；交通行为；上下课行为；大课间活动。

六、研究方法

在国家职业教育课程改革的大环境中进行研究，根据实际需要，进行综合运用。

- 1、文献研究法：主要运用文献研究法来研究“校园文化”的内涵目标。
- 2、行动研究法：主要运用行动研究法研究促进“校园文化”的有效策略，寻找“优化‘校园文化’，促进学生发展”的途径、方法、措施，边学习、边实践、边探索、边总结，使理论与实践、成果与应用有机结合起来。
- 3、观察法：考察或描述校园文化对学生的影响。
- 4、调查法：有目的、有计划地通过谈话、访问、座谈、发问卷等方式，了解现状、收集有关事实、数据等材料。
- 5、活动产品分析法：对学生的日记、作文、作品、笔记、作业、社团成果等学习活动品进行分析研究，了解学生心理、思想品德发展变化状况。
- 6、经验总结法：根据德育实践所提出的经验事实材料进行分析、研究、概括，使之上升到德育理论。从客观实际出发，把握事实的总和，重视德育实践及

其经验的多样性，认真分析上升为理性认识，形成理论。

7、个案研究法：研究“校园文化”与学生发展关系的差异性，对个别学生、班级、年级、某类群体、特殊文化现象等典型个案进行深入全面的调查和剖析，力图揭示“校园文化”建设中的某些规律和本质。

8、建立发展档案。观察、记录校园文化建设的发展轨迹。

七、研究过程

该研究全周期为二年（2012.1—2013.12），分三个阶段进行。

课题名称		《校园文化建设的实践研究》		
负责人		许宗斌、罗亚明	研究周期	2012、1~2013、12
相关研究人员		王颖、张良标、丁丽、李铁君		
时间	内容		成果	负责人
准备阶段	2012、1	建立研究组织	开题报告	许宗斌
	2012、2	收集资料、撰写综述		罗亚明
	2012、3	设计方案、开题论证		许宗斌、罗亚明
实施阶段	2012、4	现状调查、建设方案	1、调查分析报告	王颖、张良标
	2012、5	精神、制度文化方案	2、相关建设文件	许宗斌、王颖
	2102、6	物质文化方案	3、校报《信息风》	李铁君、罗亚明
	2012、7	课程文化方案	4、社团活动	丁丽、罗亚明
	2012、8	阶段成果汇报会	5、人文建设	张良标、王颖
	2012、9~2013、7	实施文化方案	6、学科建设成果 7、校训、办学方针	全体成员
总结阶段	2013、8	撰写专题材料	材料专辑	全体成员
	2013、9	整合相关材料	研究综述	许宗斌
	2013、10	分析研究结果	相关论文	罗亚明
	2013、11	编写论文集	论文集	李铁君、丁丽
	2013、12	结题报告会	结题报告、光盘	许宗斌

八、课题组成员及分工

课题组组长：许宗斌，信息技术学校校长，课题总负责人。

执行副组长：罗亚明，协助课题总体设计。在学校文化宣传、校园网建设、学生德育、校报编辑、科技创新大赛等方面做整体策划；开展校园文化建设的理论研究；构建校园文化建设的运行机制，协助领导制定相应的制度，整合学校不同处室的相关力量，建立相应的运行和协调机制，使校园文化建设具有整体性、系统性；创建富有活力高效的课堂教学氛围、对学生的学业进行全面评价、对老

师的教学进行科学评价、促进师生之间的良性互动机制等。

物质文化建设专题组：许宗斌

主要工作：挖掘校园建筑中人文教育因素、提高学校园林建设的水平、在校园规划方面体现文化育人的理念（校徽、校旗、校歌）。

精神文化建设专题组：许宗斌、王颖

主要工作：研究学习型组织的建立；省市示范学校专家型人才的培养；校本培训；建立与新课程相适应的，以校为本的教学研究制度；拓宽校园文化发展思路。

制度文化建设专题组：张良标、王颖

主要工作：研究日常规范、奖惩条例、教科研、教师培训、学生活动等。研究学校管理制度符合党和国家的法律法规，体现以人为本的管理理念，各种制度之间的相互协调以及保证行之有效的制度的贯彻落实，真正做到制度管人、制度育人。

课程文化建设专题组：李铁君、丁丽

主要工作：研究加强班级管理促进班风建设、开展富有教育意义的生动活泼的主题班会、充分发挥社会实践在育人方面的作用、增强班主任老师培训和工作的科学性，在每个班级中体现不同的风格和特点，尊重学生个性差异和发展特点，形成良好的班风、学风等。

宣传文化建设专题组：丁丽、罗亚明

主要工作：研究和谐人际关系的构建、学校精神的打造、师生心灵的呵护、团队价值观的形成；在学校大型活动的组织和实施中体现文化育人的理念、在教工活动中提高教工的凝聚力、在学生社团活动贯穿思想教育的因素等。

课题研究顾问：王诚，市职教教研室副主任。

十、课题保证措施

1、**师资保证。**进行校园文化建设培训，组织教师尽快提高自身素质，选拔典型，推广经验，为研究提供必要的师资准备。

2、**经费保证。**课题研究资金专款划拨。

3、**强大的研究队伍。**本课题组成员，以学识论，皆学校骨干；拥有可贵的敬业精神和严谨的治学态度，忧心学校发展，愿意为学校的发展竭尽所能；能在研究中高瞻远瞩，又便于在具体实施的过程中实现部门间的协调配合，做好上传下达的工作。

4、**建立课题运作管理制度。**为使课题研究真正落到实处，取得实效，要求总课题组每月活动不少于一次、各子课题组活动与业务学习相结合，每两周一次。

十一、预期成果形式

- 1、优美、和谐、高雅、大气的校园环境，成为师生学习、工作的理想之地。
- 2、贯彻规范合理的校园文化学习制度、建立特色实用的校园网、完善的社团活动制度、沟通及时的校园广播、充满个性特色的校报《信息风》等。
- 3、良好的校风，和谐的人际关系，逐步贯彻“发展为上，干成为算”的思想路线，实现“想干事、能干事、干成事、不出事”的管理氛围。
- 4、课题研究报告、结题报告、论文集和发表论文。

【参考文献】

- [1]王萍，《构建有职业特色的中职校园文化建设》，《中国科技博览》，2009(05)。
- [2]王陈华，《以行知思想为指导 构筑陶研校园文化》，《生活教育》，2009(06)。
- [3]纪红军，《加强校风建设，营造育人环境》，《教育新闻》2005(04)。
- [4]王邦虎主编，《校园文化》，北京：人民教育出版社，2000。
- [5]向长征，何晓黎，《如何加强校园文化建设》，《教书育人》2007(26)。
- [6]杨爱华，《校园文化应特色鲜明底蕴丰厚》，《基础教育参考》，2010(22)。
- [7]那菊华,马龙海,《加强校园文化建设，营造和谐育人环境》，《理论学习》，2007(1)。
- [8]张海锋，《对技校校园文化建设的思考》，《职业》，2008(27)。
- [9]季为元，《加强校园文化建设，创造良好的育人环境》，《教书育人》，2005(5)。
- [10]刘志臻，《加强校园文化建设 优化育人环境》，《吉林教育》，2011,(20)。
- [11]李龙华《充分发挥团组织作用,不断繁荣校园文化建设》《民办高等教育研究》2005(03)。
- [12] 邹祝南，《推进校园文化建设的实践研究》，《教育艺术》，2011(03)。